
MĂSURA M2/6B –”Dezvoltarea investițiilor publice pentru infrastructura turistică la
scară mică, infrastructura de agrement, culturală și de amenajare peisagistică a
localităților, infrastructura pentru valorificarea produselor locale și pentru crearea și
dezvoltarea serviciilor de bază pentru populație”

Fișa Măsurii M2/6B MODIFICATĂ 31

Tipul măsurii:
☒ INVESTIȚII
☐ SERVICII
☐ SPRIJIN FORFETAR

1.Descrierea generală a măsurii, inclusiv a logicii de intervenţie a acesteia şi a
contribuţiei la priorităţile strategiei, la domeniile de intervenţie, la obiectivele
transversale şi a complementarităţii cu alte măsuri din SDL

În teritoriul GAL Dealurile Sultanului infrastructura locală mică este subdezvoltată și
afectează negativ dezvoltarea economică și calitatea vieții. Scopul acestei măsuri este de a
crește atractivitatea teritoriului atât pentru locuitorii săi, prin investiții publice care să
susțină ramurile economice cu potențial și îmbunătățirea calității vieții prin oferirea unor
servicii de bază cât mai apropiate de cele din mediul urban, dar și pentru vizitatorii, turiștii și
investitorii care pot veni pe aceste meleaguri. Se urmărește crearea unor condiții pentru
atenuarea fenomenului de migrație al locuitorilor, în special al tinerilor, către zona urbană
sau către alte țări.

Scurtă justificare și corelare cu analiza SWOT:
 În ceea ce privește punctele tari, pe teritoriul GAL Dealurile Sultanului întâlnim un

cadru natural deosebit de atrăgător, cu relief de deal și munte, biodiversitate, arii naturale
protejate Natura 2000, iar teritoriul este accesibil din DN1 – drumul cu cel mai intens trafic
din țară. Deasemenea, există un potențial deosebit pentru creșterea animalelor, dar și al
altor activități agricole, fără a avea însă o valorificare eficientă a produselor locale;

 Punctele slabe ale teritoriului ne arată:
 Infrastructura rutieră a teritoriului este încă deficitară, existând numeroase

sate/comunități în care accesul se face greoi, mai ales pe timp nefavorabil, cu implicații
majore asupra dezvoltării socio-economice în general și a activităților turistice în special;

 Serviciile publice sunt afectate de desfășurarea activității în spații improprii și fără
dotările necesare;

 Serviciile publice de intervenții în cazuri de urgență nu au capacitatea și dotarea
necesară pentru o intervenție rapidă și eficientă în salvarea oamenilor și bunurilor;

 Majoritatea localităților nu au o infrastructură de agrement (baze sportive, terenuri de
sport, parcuri, grădini publice, spații de joacă pentru copii) iar amenajarea peisagistică este
ca și inexistentă.

 Multe clădiri publice (ex. primării) din teritoriu sunt nemodernizate și nu sunt dotate
corespunzător pentru îndeplinirea sarcinilor ce le au;

1Modificare adoptată în ședința Adunării Generale a GAL Dealurile Sultanului din data de 30.06.2022.



 Relieful fragmentat, datorită numeroaselor râuri, pârâuri și torenți ce se formează pe
versanți, face necesar construirea și reabilitarea a numeroase poduri, podețe și punți
pietonale pentru asigurarea accesibilității teritoriului;

 Unele unități de învățământ școlar, gimnazial, liceal și preșcolar din teritoriu nu sunt
reabilitate și nu au dotări corespunzătoare;

 Infrastructura de turism este precară în privința marcajelor turistice, traseelor,
locurilor de popas și belvedere, zonelor de campare sau a deservirii monumentelor naturale și
istorice;

 Lipsesc centrele de informare turistică, și nici în mediul online nu se promovează
potențialul turistic al teritoriului;

 Nu se realizează o promovare comună a produselor locale și a activităților turistice;
 Nu se pune în valoare patrimoniul cultural al teritoriului și nu se organizează

evenimente;
 Nu există măsuri și/sau programe dedicate integrării sociale a minorității rome.
Măsura propusă la finanțare contribuie esențial la obiectivul general al Strategiei de

Dezvoltare Locală - ”Creșterea atractivității teritoriului GAL Dealurile Sultanului ca areal
optim pentru locuit, muncit și vizitat”.

Obiectivul de dezvoltare rurală:
„Obținerea unei dezvoltări teritoriale echilibrate a economiilor și comunităților rurale,

inclusiv crearea și menținerea de locuri de muncă” din Regulamentul 1305 din 2013, art. 4,
lit. (c).

Obiectivele specifice locale ale măsurii:
 Creșterea atractivității teritoriului GAL Dealurile Sultanului;
 Atenuarea fenomenului de migrație al locuitorilor și stabilizarea populației prin

crearea unor condiții de trai mai facile, apropiate de cele din mediul urban;
 Impulsionarea dezvoltării turismului prin investiții publice în infrastructura turistică la

scară mică, infrastructura de agrement și în informarea turiștilor, pentru punerea în valoare a
patrimoniului natural, cultural și istoric, și atragerea turiștilor în teritoriu;

 Crearea, îmbunătățirea sau extinderea serviciilor locale de bază destinate populației și
a infrastructurii aferente.

 Sprijinirea incluziunii/integrării minorității rome și evitarea segregării.
Contribuție la prioritatea/prioritățile prevăzute la art. 5, Reg.(UE) nr.1305/2013:
 P6 „Promovarea incluziunii sociale, a reducerii sărăciei și a dezvoltării economice în

zonele rurale”.
Măsura corespunde obiectivelor art. 20 din Reg. (UE) 1305/2013 „Servicii de bază și

reînnoirea satelor în zonele rurale”:
 (b) ”Investiții în crearea, îmbunătățirea și extinderea tuturor tipurilor de

infrastructuri la scară mică, inclusiv investiții în domeniul energiei din surse regenerabile și
al economisirii energiei”;

 (d) ”Investiții în crearea, îmbunătățirea sau extinderea serviciilor locale de bază
destinate populației rurale, inclusiv a celor de agrement și culturale, și a infrastructurii
aferente”;



 (e) „Investiții de uz public în infrastructura de agrement, în informarea turiștilor și în
infrastructura turistică la scară mică”;

Măsura contribuie la Domeniul de Intervenție 6B prevăzut la art. 5, al. 6, lit. (b) din
Reg. (UE) 1305/2013, „Încurajarea dezvoltării locale în zonele rurale”

Obiective transversale
Măsura contribuie la obiectivele transversale ale Reg. (UE) nr. 1305/2013:
Inovare
Prin interpretarea oferită termenului de „inovare” de către PNDR 2014-2020, termenul

se referă la ceva ce nu a mai fost făcut în teritoriul de intervenție. În acest caz, unele
proiecte finanțate prin această măsură vor fi inovative, fiind vorba de primele implementări
care vizează infrastructura turistică la scară mică, infrastructura de agrement și de
amenajare peisagistică a localităților, cea de valorificare a produselor locale sau cea care
vizează incluziunea/integrarea minorității rome.

Protecția mediului
Se va asigura că implementarea fiecărui proiect va respecta normele europene în

domeniul protecției mediului.
Complementaritatea cu alte măsuri din SDL: -
Sinergia cu alte măsuri din SDL: măsura contribuie la prioritatea P6, prioritate la care

contribuie și următoarele măsuri M1/6A, M4/6B, M5/6A
2.Valoarea adăugată a măsurii

Măsura contribuie la:
 Valorificarea patrimoniului natural în scop turistic;
 Sporirea vizibilității teritoriului și atragerea mai multor vizitatori, cu implicații

pozitive asupra dezvoltării economice;
 Menținerea populației în teritoriu prin îmbunătățirea serviciilor publice oferite și

crearea unui areal plăcut și prietenos în care să te bucuri că trăiești și locuiești;
 Crearea și dezvoltarea infrastructurii pentru promovarea și valorificarea produselor

locale;
 Asigurarea unei capacități sporite a autorităților locale de intervenție în caz de

dezastre, calamități și alte situații de urgență;
 Asigurarea accesului către/de la comunități defavorizate/izolate;
 Diversificarea, dezvoltarea și creșterea calității serviciilor administrațiilor publice

locale, dar și a accesibilității acestora, ca o condiție esențială în creșterea nivelului de trai al
locuitorilor, dar și în implicarea comunității în activitatea de administrare și dezvoltare
durabilă la nivel local și regional.

 Evitarea segregării minorității rome.
3.Trimiteri la alte acte legislative

 Reg. (UE) nr. 1303/2013; Reg. (UE) nr. 1305/2013;Reg. (UE) nr. 1407/2014;
 HG 226/2015;PNDR 2014-2020, Capitolul 8;Legea 215/2001;
 Legea 161/2003; Legea 393/2004; Legea 176/2010.
4.Beneficiari direcți/indirecți (grup țintă)
4.1. Beneficiari direcți:



- Unitățile teritorial-administrative din teritoriul GAL Dealurile Sultanului (comune și
orașe) și asociațiile acestora conform legislației naționale în vigoare;

4.2. Beneficiari indirecți:
Locuitorii teritoriului, minoritatea romă, agenții economici, proprietarii de structuri de

cazare turistice, ONG-urile, vizitatorii și turiștii care sosesc în localitățile componente GAL
Dealurile Sultanului.
5.Tip de sprijin

• Rambursarea costurilor eligibile suportate și plătite efectiv
• Plăți în avans, cu condiția constituirii unei garanții bancare sau a unei garanții

echivalente corespunzătoare procentului de 100 % din valoarea avansului, în conformitate cu
art. 45 (4) și art. 63 ale Reg. (UE) nr. 1305/2013.
6.Tipuri de acțiuni eligibile și neeligibile
 Investiții eligibile:
I.Pentru proiecte privind Infrastructura turistică la scară mică:

a) construcția, modernizarea sau dotarea unor obiective legate de activități
recreaționale, precum: alei/trasee pentru plimbări/drumeții, adăposturi pentru vreme
nefavorabilă, alei (piste), trasee de ciclism, parcări, toalete, mobilier de exterior, locuri de
popas și belvedere, zone de campare, deasemenea drumuri de interes local și alte căi de
acces ce duc la aceste obiective și la alte monumente istorice sau atracții naturale, existente
sau propuse prin proiect;

b) amenajare de marcaje turistice, crearea și amenajarea traseelor/potecilor tematice,
amplasarea panourilor interpretative, precum și a indicatoarelor;

c) construirea/modernizarea și dotarea centrelor de informare și promovare turistică;
d) elaborare de materiale promoționale, broșuri, panouri de informare, site-uri de

prezentare și aplicații Android/IOS/Windows, numai împreună cu o investiție de la punctele a),
b) sau c).
II.Pentru proiecte privind infrastructura de agrement și amenajare peisagistică a
localităților:

a) crearea sau modernizarea unor baze sportive sau terenuri de sport, săli de sport,
parcuri și grădini publice, spații de joacă pentru copii, inclusiv cele aferente unor unități de
învățământ preșcolar, școlar sau liceal;

b) reabilitarea, modernizarea și/sau amenajarea peisagistică a centrelor civice ale
localităților și/sau satelor componente.
III. Pentru proiecte privind infrastructura pentru valorificarea produselor locale:

a) înființare/modernizare și dotare locuri de desfacere pentru produsele locale: piețe
agroalimentare, magazine pentru producătorii locali, infrastructură pentru târguri
săptămânale, etc.
IV. Pentru proiecte privind crearea și dezvoltarea serviciilor de bază pentru populație:

a) renovarea, extinderea, modernizarea (inclusiv reabilitarea termică) și dotarea cu
mobilier și echipamente IT&C a clădirilor publice (ex. primării);

b) achiziționarea utilajelor și echipamentelor pentru prestarea unor servicii publice
locale, cum ar fi (lista nu este exhaustivă): autoutilitară basculabilă, automăturători,
autocisterne pentru întreținere stradală, autovidanjă, ambulanță umană, autospecială pentru
salubrizare, mașină specializată pentru intervenții prevăzută cu nacelă pentru execuția de



lucrări la înălțime, buldoexcavatoare cu accesorii, tractoare cu accesorii, autospecială de
stins incendii, vehicule de intervenție rapidă în situații de urgență, etc. Accesoriile pot fi:
raspânditor antiderapant, freză de zăpadă, sărăriță, lama deszăpezire, plug deszăpezire,
freză decolmatare șanțuri, perii, remorcă, stropitoare, tocător crengi, pronar, ducker, etc.

Aceste utilaje/echipamente vor fi folosite în activități precum:
-lucrări de amenajare a teritoriului, în vederea îmbunătățirii aspectului general al
localității;
-întreținerea domeniului public, a drumurilor, deszăpezire, transport materiale, vidanjare,
încărcat și descărcat materiale, excavat și alte sarcini edilitare;
-combaterea poleiului, transportarea zăpezii și a resturilor vegetale, degajări de aluviuni și
resturi;
-amenajarea și întreținerea zonelor verzi, a parcurilor, a terenurilor de sport, etc;
-întreținerea curățeniei pe căile publice;
-curățatul și transportul zăpezii de pe căile publice, menținerea în stare de funcționare a
acestora pe timp de iarnă;
-întreținerea străzilor și a drumurilor, podurilor și podețelor, trotuarelor și șanțurilor;
-toaletarea vegetației crescută pe domeniul public, lucrări la înălțime, degajarea
vegetației crescute în apropierea liniilor electrice și de comunicații;
-transportul cu remorca a unor materiale care nu pot fi transportate prin mijloace manuale,
dar și intervenții în locații diferite, transport materiale de construcții (nisip, pietriș,
prefabricate, etc) pentru îmbunătățirea stării drumurilor locale, dar și a spațiilor verzi de
pe marginea drumurilor și în alte zone aflate în administrare, combaterea poleiului -
împrăștiere de material antiderapant, sare și nisip;
-întervenție rapidă în situații de urgență: stingerea incendiilor, căutare, inundații,
înlăturare efecte calamități;
c) construire/reabilitare poduri și podețe și/sau drumuri de interes local care nu au fost

niciodată modernizate (asfaltate sau betonate);
d) crearea de ferme didactice, ateliere școală și laboratoare, dotare și reabilitare unități

de învățământ școlar, gimnazial, liceal și preșcolar din teritoriu;
e) reabilitare/modernizare iluminat public stradal.

V.Pentru proiecte privind infrastructura dedicată evenimentelor culturale:
a) modernizarea și/sau dotarea căminelor culturale/centrelor de cultură/bibliotecilor și

a ansamblurilor folclorice existente sau nou create;
b) înființare/amenajare și/sau dotare muzee.

 Acțiuni neeligibile:
-investiții în infrastructura de apă/apă uzată;
-achiziționarea de teren/clădiri;
-achiziționare de dotări/echipamente second-hand.

7.Condiții de eligibilitate
 Solicitantul trebuie să se încadreze în categoria beneficiarilor eligibili;
 Solicitantul se angajează să asigure întreținerea/mentenanța investiției pe o perioadă

de minim 5 ani, de la ultima plată;
 Investiția se încadrează în cel puțin una dintre acțiunile eligibile din fișa măsurii din

SDL;



 Investiția trebuie să respecte Planul Urbanistic General (doar pentru proiectele care
prevăd investiții pentru care se prezintă certificatul de urbanism);

 Investiția trebuie să demonstreze necesitatea, oportunitatea și potențialul economic
al acesteia;

 Investiția să se realizeze în teritoriul GAL Dealurile Sultanului;
 Solicitantul investițiilor trebuie să facă dovada proprietății terenului/administrării în

cazul domeniului public al statului (doar pentru proiectele de infrastructură)
8.Criterii de selecție

 Principiul utilizării eficiente a fondurilor europene: beneficiari care au finalizat
implementarea a cel puțin un proiect prin măsura M2/6B din cadrul SDL 2014-2020 GAL
Dealurile Sultanului;

 ;
 Proiectul susține incluziunea/integrarea minorității rome;
 Proiecte de investiții în infrastructura de agrement, culturală și de amenajare

peisagistică a localităților;
 ;
 Proiecte de modernizare sau dotare a căminelor culturale/centrelor

culturale/bibliotecilor sau ansamblurilor folclorice existente sau nou create;
 Proiecte privind crearea și/sau dezvoltarea serviciilor de bază pentru populație;
 Principiul utilizării fondurilor europene în funcție de gradul de dezvoltare socio-

economică al localității
9.Sume (aplicabile) și rata sprijinului

Intensitatea sprijinului va fi de:
 100% pentru investiții negeneratoare de venit
 100% pentru investiții generatoare de venit cu utilitate publică
Valoarea sprijinului public nerambursabil pentru un proiect va fi stabilită prin hotărâre de
Adunarea Generală/Consiliul Director, dar nu va depăși 200.000 euro sau valoarea
fondurilor disponibile pentru apelul de selecție respectiv, în cazul în care aceasta este sub
200.000 euro.
Valoarea totala a proiectului nu va depasi 400.000 euro.
Sumă alocată FEADR: 1.202.757,31 euro

10. Indicatori de monitorizare
Indicator specific domeniului de intervenție 6B corespunzător măsurii:

Populația netă care beneficiază de servicii/infrastructuri îmbunătățite: 5.000
Indicator specific LEADER 6A – crearea de locuri de munca:

Locuri de muncă create: 0
Indicatori suplimentari specifici teritoriului:

Număr de localități sprijinite: 10
Cheltuială publică totală FEADR: 1.202.757,31 euro
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